

要过年了,购买年货得精挑细选啊。

江苏年前抽查年货、防寒品,总体上是好的,但也有隐忧

热水袋一半以上不合格

两款豆制品菌超标2000倍以上

Q

快过年了,为了让老百姓吃得安心,用得舒心,近期江苏省质监局开展质量专项监督检查,重点是各类年货食品及防寒用品。昨天相关抽查数据正式发布。江苏省质监局副局长张亚青介绍,抽查平均合格率为99.1%,比2012年提高了1.5个百分点。提醒大家注意的是,抽查中一半以上的热水袋产品不合格,容易发生烫伤等质量问题。

现代快报记者 沈晓伟

江苏白酒	塑化剂问题“不突出”	问题:只有部分小型酒企被查出塑化剂数值较高
热水袋	合格率仅为43.6%	问题:水温过高或加水过量,袋体容易破裂
电热毯	合格率为83.7%	问题:部分产品的电源连接和外部软线的截面积达不到标准要求,容易导致漏电
防寒衣物	合格率为97.8%	问题:羊毛衫、羊绒衫存在问题是纤维含量与标志不符。
		羽绒服主要问题是含绒量不达标,影响保暖性能。 休闲服装主要问题是8种产品的纤维含量与明示不符。
春节传统食品	平均合格率为99.3%	问题:高淳县一字街食品厂生产的五香干、苏州高新区利男居食品厂生产的卤汁豆腐干,菌落总数分别超过标准规定2400倍、3467倍。

各类年货食品和防寒品抽查情况概览

后续

抗癌女孩小微离世 家人负债四十多万 决定捐出剩余善款

从2011年11月开始,快报持续报道了江苏兴化12岁白血病女孩小微,顽强对抗病魔,并获得了大批爱心人士无私帮助。但可惜的是,1月20日上午,小微最终还是因病离开了人世。昨天,小微的母亲表示,尽管家中已背负了40多万元债务,但会将目前剩余的全部善款,捐献给和小微一样患白血病的孩子。小微的母亲说:“女儿最大的愿望我们已经没法完成,现在唯一能做的就是用好用剩余的善款。我想这也是女儿最希望看到的。非常感谢这么多爱心人士给我们的帮助,我们这辈子都不会忘记。”

现代快报记者 何寅平

发布

省消协将推进立法 保护个人信息安全

本报讯(记者 赵丹丹)个人信息频频遭泄密,陌生骚扰电话不断,很多市民都有这样的经历。昨天,江苏省消协第五届三次理事会议召开,现代快报记者在会上获悉,2013年,省消协除了要实现维权律师团全省覆盖外,还拟就消费者个人信息保护问题召开研讨会,推动立法。

江苏去年突发 公共卫生事件54起

本报讯(记者 刘峻)昨天,江苏省卫生厅公布一份报告,江苏去年突发公共卫生事件54起,发病与中毒一共有1491人,死亡3人。与2011年相比,报告突发公共卫生事件总数、发病/中毒人数和死亡人数分别下降5.26%、8.7%和50%。

在报告的54起突发公共卫生事件中,发生在学校的有46起(占85.19%),发病/中毒1391人(占93.29%),无死亡。这46起事件中传染病事件44起(其中水痘25起、流行性腮腺炎13起、其他感染性腹泻4起、手足口病与风疹各1起)、食物中毒2起。

天平

输血16年后查出丙肝 法官请医学专家论证 帮她讨得11.2万补偿

本报讯(通讯员 吉纯 韩正熙 记者 陶维洲)1996年6月,江苏海安人周女士因患子宫肌瘤,在海安县某镇卫生院手术,接受过一次输血治疗,此后的日子一直为小病痛所折磨,直到16年后才得知自己感染了丙肝。为此,她将当年给她输血的医院告上法庭。江苏海安法官经过两个多月的调查,不仅查明当年给她输血的人带有丙肝病毒,而且通过医学专家的论证,最终让医院和她达成调解协议,一次性补偿给她11.2万元。

传统食品

淀粉制品“成绩最差” 霉菌最多超标160倍

总体看,这次抽查的春节传统食品共有38类4954批次,平均合格率为99.3%。

其中合格率为100%的有22类产品,包括大米、小麦粉、饮料、薯类食品、食醋、膨化食品、酱油、酱腌菜、果冻、茶叶、饼干等。

合格率在95%以上的有15类产品,包括速冻食品、肉制品、水产加工品、调味料、蜜饯、炒货、豆制品等。

唯一一项合格率低于95%的是淀粉及淀粉制品,合格率仅为92.1%,比2012年下降6.4个百分点。抽查的89批次中,合格82批次。

据介绍,抽查发现6种产品的霉菌含量超标。其中,海安县宝隆水磨粉厂生产的食用小麦淀粉,霉菌含量超过标准规定160倍。还有1种产品的菌落总数含量超标,这是由海门市大利淀粉制品有限公司生产的烤麸干,菌落总数超过标准规定36倍。

豆制品菌落总数 最多超标3467倍

除了淀粉制品外,抽查中还发现了哪些食品的质量问题?

据介绍,这次抽查发现,豆制品含禁用添加剂。豆制品合格率为97.2%。有2种产品的菌落总数含量超标,抽查的高淳县一字街食品厂生产的五香干、苏州高新区利男居食品厂生产的卤汁豆腐干,菌落总数

分别超过标准规定2400倍、3467倍。

糕点铝超标2.9倍

糕点合格率为97.2%。有4种产品的铝含量超标,其中,抽查的姜堰市八一食品厂生产的蛋糕,铝含量超过标准规定2.9倍。还有2种产品的菌落总数含量超标。

据介绍,糕点中铝超标的主要原因是生产企业过量使用了含有硫酸铝钾、硫酸铝铵等成分的膨松剂。长期食用铝含量超标食品,会引起神经系统病变。

罐头含禁用添加剂

罐头合格率为98.8%。存在的主要问题是2种产品使用了禁用添加剂糖精钠等。其中,抽查的扬州裕源食品有限公司生产的糯米香藕检出了苯甲酸、山梨酸、安赛蜜等3类禁用添加剂。

据了解,使用安赛蜜等合成甜味剂是为降低产品投入成本,人一旦超量摄入,神经系统和肝脏都会遭受伤害。

蔬菜制品重金属超标

蔬菜制品合格率为98.8%。存在问题是2种产品的重金属含量超标。其中,抽查的兴化市兴奥食品有限公司生产的脱水青梗菜,镉含量超过标准规定2.4倍。抽查的兴化市华泰食品厂生产的脱水青梗菜粉,铅、镉含量分别超过标准规定3倍和2.6倍。

据了解,镉不是人体必需的元素,人体吸入含镉气体可致呼吸道症状,经口摄入镉可对肝、肾造成损害。

江苏白酒

塑化剂问题“不突出” 只有部分小型酒企被查出塑化剂数值较高

白酒塑化剂问题,一直备受关注。又到春节,人们担忧的是:酒桌上还能随心所欲地推杯换盏吗?这次春节食品抽查,白酒产品质量如何?据了解,江苏省质监局对本地酒企开展专项检查,从目前情况看,“江苏产白酒,塑化剂问题不突出。发现塑化剂的企业集中在规模比较小的白酒生产企业。

对于一些规模较大的企业,还没有发现有塑化剂的情况。”据介绍,从专项检查看,还没发现人为添加的情况。主要还是从生产工艺、管道、容器等发生迁移。一些企业采用塑料软管和容器运输、储存白酒,这个过程令白酒的塑化剂含量增加。目前这些企业已被责令整改。

防寒用品

“100%羊毛”实际只含69%

防寒用品抽查总体情况较好。抽查涉及羽绒服等6类冬季防寒用品819批次,合格801批次,平均合格率为97.8%,较2012年提高了1.8个百分点。

其中,针织内衣合格率为100%。羊毛衫、羊绒衫合格率为95.5%。存在问题是纤维含量与标志不符。苏州紫澜实业有限公司生产的羊毛男套装,标注含羊毛100%,实际仅含羊毛69%。

羽绒服合格率为96.8%,主要问题是含绒量不达标,影响保暖性能。保暖内衣合格率为95.2%,主要问题是2种产品的纤维含量与明示值不符。

休闲服装合格率为97.2%,主要问题是8种产品的纤维含量与明示值不符。抽查的南京爱派服饰实业有限公司生产的兰诗薇牌风衣,标注含棉100%,实际含棉80.1%。

一半以上热水袋不合格

热水袋抽查的合格率仅为43.6%。55个批次中,有29种产品的拉伸强度达不到标准规定,8种产品的拉伸伸长率达不到标准要求。这种“问题热水袋”在使用时,如果水温过高或加水过量,容易让袋体受力而破裂。

电热毯抽查49批次,合格率83.7%。这些产品存在的问题是,部分产品的电源连接和外部软线的截面积达不到标准要求,长时间过载使用将会使线体发热,加速绝缘皮老化从而导致漏电。此外,还有的安全防护措施不合格。

南京3家企业上食品“黑榜”

南京戈瑞因食品有限公司所产的香辣牛肉酱,被查出苯甲酸及钠盐超标。苯甲酸是一种防腐剂,作用是抑制细菌繁殖,延长食品保质期。超量使用苯甲酸会对身体造成一定伤害,比如会引起胃肠不适,还会对器官造成损害。

南京沧浪渔翁农副产品开发有限公司生产的“江风渔获风味鱼肉”,被查出挥发性盐基氮超标。鱼制品的原料是新鲜鱼肉,鱼肉不新鲜,再加工成鱼干,会把不新鲜的物质带入食品中。

高淳县一字街食品厂生产的五香干,菌落总数超过标准规定2400倍。

召回制度

江苏筹建缺陷产品管理技术中心 “问题产品”召回将更高效

昨天现代快报报道《31种“缺陷玩具”召回,7种产自江苏》。其实不光是玩具,日常生活中人们可能接触到各类缺陷产品,安全遭遇威胁。对此江苏省质监局表示,将成立江苏省缺陷产品管理技术中心,对缺陷产品“强拳出击”,这样便于更好地开展召回工作。

【名词解释】缺陷产品,指因设计、生产、指示等原因,在某一批次、型号或者类别存在具有同一性的危害或者造成人体健康和生命安全的不合理危险的产品。